

## За Суворовым - в Альпы! День 1. Айроло | Dans les Alpes, sur les traces de Souvorov! 1er jour. Airolo

Auteur: Текст: (с) Владимир Орлов Фото: (с) Татьяна Жданова, Владимир Орлов,  
[Айроло](#) , 24.09.2019.



Карта Суворовского похода

В эти дни отмечается 220-летие Швейцарского похода А. В. Суворова – военной операции, предпринятой русскими и австрийскими войсками под командованием генерал-фельдмаршала Александра Васильевича Суворова в ходе войны Второй коалиции с целью разгрома и изгнания французских революционных войск под командованием генерала Андре Массены из Гельветической республики. Давний друг Нашей Газеты Владимир Орлов серьезно подготовился к юбилею, реализовав проект «С кэноном и с планшетом – по суворовской тропе: к 220-летию». Результатом, определенным автором как «исторический тревелог», он щедро поделился с нашей редакцией, а мы будем делиться с вами – в течение семи рабочих дней.

|  
Dans les Alpes, sur les traces de Souvorov! 1er jour. Airolo

Было это ровно 220 лет тому назад. В сентябре 1799-го. Тот год оказался для России особенным. Во-первых, родился Александр Сергеевич Пушкин. Во-вторых, Александр Васильевич Суворов совершил свой легендарный Альпийский поход. Когда Суворов вышел на швейцарскую границу в районе Айроло и готовился к переходу через Сен-Готард, Пушкину не было и полугода от роду. А самому Суворову оставалось всего-то полгода жизни.

Альпийский поход увенчал его славу в России. А в Швейцарии его считали – и считают – освободителем. И вот теперь я иду с кэноном на шее и с походным рюкзаком за спиной. В рюкзаке запас вещей на неделю и планшет для записей и для выхода в интернет. Я пройду по трем швейцарским кантонам: Тичино, Ури и Швиц, чтобы разобраться: почему спустя два с лишним века слава о русском полководце в этих альпийских краях не просто по-прежнему жива... она по-прежнему сияет, и о Суворове здесь сегодня говорят со смесью уважения, восхищения и поклонения, словно и не было этих двух веков. Словно Суворов прошел здесь только вчера, – вот по этой тропе, по которой сейчас иду в кантоне Тичино. И горы, и лес, и дол, – все по-прежнему Суворовым полно.

Будем говорить об Александре Васильевиче Суворове. О Суворовском походе. Но заодно не лишим себя удовольствия с совсем не швейцарским любопытством заглядывать в деревни, в дома современных обитателей этих глухих швейцарских мест.

## **ДЕНЬ 1. АЙРОЛО**

### **Идти на Цюрих**

Айроло, кантон Тичино, 1175 м. над уровнем моря

Итак, сентябрь 1799 года. После победоносного итальянского похода, Суворов собирается вторгнуться в южную Францию, чтобы овладеть Лионом и идти прямо на Париж. Но у союзников России – австрияков и англичан – иное мнение. В результате, Суворов получает совершенно неожиданное для него распоряжение: идти на Цюрих. Суворов, верный своему принципу не обсуждать приказы, выступает из Пьемонта с 18 тысячами человек, чтобы соединиться с войсками Корсакова. Он движется через Беллинцону и перевал Сен-Готард в прямом направлении к Швицу и оттуда к Цюриху.



## **"Суворову-победоносцу"**

Айроло, кантон Тичино, 1175 м. над уровнем моря

Барельеф Суворова в швейцарских Альпах на пути от Айроло к Сен-Готарду, с надписями на национальных языках Швейцарии. Рядом на скале я нашел граффити, датированное 1806 годом, на латыни: "Суворову-победоносцу".



Суворову - победоносцу

### **С итальянским акцентом**

Айроло, кантон Тичино, 1175 метров над уровнем моря

Айроло сегодня - сонная, в скучном камне, деревушка, безошибочно с "итальянским акцентом": Тичино есть Тичино. То есть это капучино, терамису, с трудом с вами объяснятся по-немецки, и ни слова по-французски или уж тем более по-английски. Отсюда до перевала Сен-Готард: три с половиной часа пешего пути, и все вверх да вверх. Подъем на тысячу метров. Сначала узкими тропками, потом по Старой Готардской дороге.



### **Путь на Сен-Готард открыт**

На пути из Айроло в Сен-Готард, кантон Тичино, 1750 метров над уровнем моря

Здесь в сентябре 1799 года шло возглавляемое Суворовым русское войско, чтобы вытеснить французов. Мягкие южные пейзажи, ореховые рощи, земляничные поля, уютные пастбища и теплый ветерок внезапно сменяются суровым пейзажем: камни, низкорослая ольха да черничники.

Шлагбаум кантона Тичино открыт: значит, открыт и путь на легендарный Сен-Готард. Налетает ледяной, порывистый ветер: будто он прямиком с Арктики. Наверное, не столько луга с пасущимися коровами, сколько вот этот арктический ветер должен был напоминать Суворову и его солдатам о России, вдалеке от которой они оказались, будучи инструментами большой политики и устройства тогдашней европейской безопасности, как ее видел Павел Первый.



*Продолжение следует. Об авторе: Владимир Андреевич Орлов - основатель ПИР-*

Центра; заведующий Центром глобальных проблем и международных организаций Дипломатической академии МИД России; профессор МГИМО МИД России.

<https://www.facebook.com/VladimirAOrloff>

[суворов в швейцарии](#)

---

**Source URL:**

<http://www.nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/za-suvorovym-v-alpy-den-1-ayrolo>